

4. Современная Беларусь: энциклопедический справочник. В 3 т. Т3. Культура и искусство/ редкол.: М.В.Мясникович [и др.]. – Минск : Белорус. наука, 2007. – 778 с., илл.

5. Христов, Т.Т. Религиозный туризм : учебное пособие. – М.: Издательский центр «Академия», 2005. – 288 с.

6. Ks. Aleksander Romanowski. Teologiczne podstawy kultu Matki Bozej // Studia Theologica Grodnensia : зборнік навуковых артыкулаў. Выпуск 8/ редкал.:а. д-р Андрэй Шчупал [і інш].– Гродзенская дыяцезія Рымска–Каталіцкага Касцела ў Рэспубліцы Беларусь, 2014. – 336 с.

УДК 338.487:001.895

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ТУРПРОДУКТА НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

А.А. Тычина, 2 курс

Научный руководитель – И.Н. Малашук, к.филол.н., доцент

Белорусский государственный экономический университет, Бобруйский филиал

В Республике Беларусь туризму придан статус одного из важнейших государственных приоритетов. Особенностью современного этапа развития сферы туризма является его функционирование в условиях весьма серьезной конкуренции, поэтому инновации и креативность становятся детерминантами в программе развития и реализации турпродукта. Необходимо отметить, что много внимания инновационным процессам в современной туристической индустрии уделено в Национальной программе развития туризма в Республике Беларусь, где акцентируется внимание на осуществлении региональной туристской политики, в силу чего в Могилевской области одним из значимых туристических объектов должна стать Бобруйская крепость [1]. И здесь с уверенностью можно говорить о создании достаточно крупного культурного центра с Историческим музеем, Музеем керамики, с использованием возможностей «Бобруйск–арены». При условии удачного осуществления этот проект привлечет огромное количество туристов, в том числе и из зарубежья, в первую очередь – из России.

Бобруйская крепость считалась одной из сильнейших в Европе. Указ о ее строительстве был издан императором Александром 14 июля 1810 г., а через месяц (10 августа 1810 г.) на высоком правом берегу реки Березины началось строительство Бобруйской крепости по проекту генерал-майора инженера армии К.Н. Оппермана (на 30 лет раньше Брестской крепости, которую также строил Опперман). Руководство строительством было поручено инженер-капитану Ф.Я. Нарбуту [2, с. 108].

К началу Отечественной войны 1812 г. крепость в основном была закончена. Она состояла из целого ряда бастионов, земляных валов, отвесных каменных стен, сети подземных ходов, передовых укреплений и башен. С трех сторон ее окружали форштадты: Минский, Слуцкий и Березинский. Вокруг крепости был вырыт глубокий ров, который с помощью шлюзов затоплялся водой из реки Бобруйки.

Бобруйская крепость сыграла важную роль в Отечественной войне 1812 г. Армия Багратиона отдыхала здесь после длинного пути отступления и тяжелых боев. В крепости Багратион привел в порядок армию, пополнил ее запасы продовольствия, взял солдат Бобруйского гарнизона, оставил в крепости шестьсот человек, больных и раненых. Небольшой гарнизон в продолжение четырех месяцев выдержал осаду 20-тысячного корпуса генерала Домбровского.

После войны 1812 г. крепость утратила свое стратегическое назначение, но по штатной ведомости 1816 г. еще числилась как крепость I класса. В 1823 г. в крепости была расквартирована пехотная дивизия, полками которой командовали будущие декабристы М.П. Бестужев-Рюмин, С.И. Муравьев-Апостол, В.С. Норов, И.С. Повало-Швейковский и др. Начиная с мая 1823 г. в Бобруйской крепости готовились к приезду императора Александра I. Именно тогда молодые офицеры приступили к разработке бобруйского плана восстания, согласно которому предполагалось взять царя в заложники и держать в крепостном каземате, пока не будет принята конституция, а затем подписано отречение от престола. Однако плану не суждено было сбыться.

Утром 12 сентября 1823 г. император Александр прибыл в Бобруйск с великим князем Николаем [2, с. 114]. Таким образом, в крепости находились император нынешний и будущий. Первый умрет через два года в Таганроге, второй займет его место и жестоко расправится с декабристами, двое из них – Муравьев-Апостол и Бестужев-Рюмин – будут казнены.

Когда после событий 29 декабря 1825 г. был учрежден следственный комитет, в специальном опросном листе в качестве обязательного числился вопрос о причастности к бобруйскому плану.

Декабристы отбывали наказание не только в Сибири, многие из них были приговорены к каторжным работам в Бобруйской крепости. Семь лет отбывал здесь наказание один из участников «заговора при Бобруйске» Василий Норов. К вечным каторжным работам в крепости был приговорен Степан Трусов. На год был заключен в каземате поручик Троицкий. Около года продержали в крепости Павла Бестужева, самого молодого из декабристов. Так крепость, на которую возлагали столько революционных надежд, стала тюрьмой для самих же революционеров.

Последним комендантом Бобруйской крепости был Михаил Иванович Пущин. Имя М.И. Пущина, как и его старшего брата Ивана Пущина, неразрывно связано с движением декабристов. За участие в восстании М.Пущин был лишен дворянского звания, разжалован до рядового и сослан в красноярский гарнизон. Позже он был переведен в действующую армию на Кавказ, где встречался с А.С. Пушкиным, который еще с лицейских лет был в большой и крепкой дружбе с его братом Иваном. Именно Иван Иванович Пущин принес известие о восстании на Сенатской площади заточенному в Михайловском поэту. И когда каторжанин Иван Пущин по этапу прибудет в Пермь, там его уже будет дожидаться поэтическое послание А.С. Пушкина «Мой первый друг, мой друг бесценный...», в котором поэт вспоминает их встречу в Михайловском и надеется, что эта встреча была не последней.

Только после смерти Николая I Михаилу Пущину вернули дворянское звание и воинские заслуги. В 1865 г. его назначили комендантом (последним, как потом оказалось) Бобруйской крепости. Четыре года находился на этом посту старый генерал. Умер Михаил Иванович Пущин в 1869 г. и похоронен в Паричах, где находилось его имение [2, с. 111]. Паричи, которые расположены в 40 километрах от Бобруйска на территории Светлогорского района Гомельской области, также могут быть включены в туристический маршрут, а параллельно с историей Бобруйской крепости необходимо рассказывать и о том, что жизнь 14 потомков А.С. Пушкина (представители трех поколений), который всецело разделял взгляды декабристов, тесно связана с Бобруйщиной, ставшей для них родиной. Бобруйская земля хранит прах внучки гения Натальи Александровны Пушкиной, в замужестве Воронцовой–Вельяминовой (1859 – 1912).

Наталья Александровна была первым ребенком в семье Александра Александровича Пушкина (1833 – 1914), старшего сына поэта. Получила хорошее домашнее образование, затем училась в Виленской гимназии, поскольку А.А. Пушкин служил в Новогрудке. Здесь она и познакомилась с молодым офицером Павлом Аркадьевичем Воронцовым–Вельяминовым. Вскоре после женитьбы П.А. Воронцов–Вельяминов подал в отставку и уехал с молодой женой в имение своей матери в Вовуличах (теперь деревня Дубовка), что в 10 километрах от Бобруйска.

Кроме усадьбы в Вовуличах, Воронцовы–Вельяминовы имели еще и дом в Бобруйске. Наталья Александровна мечтала о большом деле, которому могла бы посвятить себя. Она была инициатором создания городской библиотеки им. А.С.Пушкина, оказывала помощь многодетным семьям, принимала активное участие в организации приюта для престарелых женщин, мечтала открыть детский сад для крестьянских детей [2, с. 136].

Бобруйск привлекателен для туристов как уникальное место интересных исторических переплетений, яркого диалога культур: белорусской, русской, еврейской, польской, и этот самобытный потенциал нельзя не использовать. Туристический бизнес во многих случаях является инициатором и экспериментатором в освоении и внедрении современных передовых технологий, непрерывно изменяет формы и способы предложения и предоставления услуг, открывает и осваивает новые возможности.

Список использованных источников

1 Государственная программа развития туризма в Республике Беларусь на 2011–2015 гг. [Электронный ресурс] – Минск, 2011. – Режим доступа: <http://www.tio.by>. – Дата доступа: 25.02.2016.

2 Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Бабруйска. – Мн.: Выш. шк., 1995. – 765 с.

**ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ СПОРТИВНО–ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО ТУРИЗМА В РБ
(НА ПРИМЕРЕ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ)**

*А.Д. Хаджинова, С.Н. Картынный, 2 курс
Научный руководитель – А.Н. Яковлев, к. п. н., доцент
Полесский государственный университет*

Актуальность. Спортивно–оздоровительный туризм является важным направлением в туристической деятельности, так как в его основе лежит соревновательная деятельность, где на маршрутах различного уровня сложности и на дистанциях проявляется уровень подготовленности туриста.

Существуют различные формулировки понятия «спортивно–оздоровительный туризм».

По нашему мнению наиболее точное определение предлагает автор Ю.Н. Федотов [1, с.7]: «...Спортивно–оздоровительный туризм – это один из типов туризма, целью которого является спортивное совершенствование в преодолении естественных препятствий, т. е. совершенствование всего комплекса знаний, умений и навыков, необходимых для безопасного передвижения человека по пересеченной местности и преодоления сложного природного рельефа...»

Одним из важнейших направлений государственной социальной политики Республики Беларусь является развитие спорта и физической культуры, что укрепляет имидж страны на международной арене и служит инструментом оздоровления нации.

За последние годы в области появилось более 20 современных спортивных комплексов, которые соответствуют мировым стандартам. Важной особенностью спортивно–оздоровительного туризма является то, что он может существовать и развиваться при минимальной поддержке со стороны государства или вообще при отсутствии таковой (как было, например, в середине 1990–х гг.). Этому способствует высокая доступность спортивно–оздоровительного туризма (в особенности самодеятельного) для самых широких слоев общества.

Спортивно–оздоровительный туризм (далее СОТ) самостоятельная и социально–ориентированная сфера, образ жизни значительной прослойки общества; эффективное средство духовного и физического развития личности, воспитания бережного отношения к природе, взаимопонимания и взаимоуважения между народами и нациями; форма «народной дипломатии» основанной на реальном знакомстве с жизнью, историей, культурой, обычаями народов, наиболее демократичный вид отдыха, характеризующийся специфической формой народного творчества, свободным выбором формы собственной активности всех социально–демографических групп населения, начиная с детей дошкольного возраста заканчивая пенсионерами.

«...В последние годы в области ведется большая работа по строительству туристической инфраструктуры. Построены санаторно–оздоровительные комплексы «Ружанский» и «Солнечный» в Пружанском и Брестском районах, современные гостиницы в НП «Беловежская пуца», усадьба «Рыньковка» в д.Тюхиничи Брестского района, туркомплекс на базе страусиной фермы в д.Козище Кобринского района, аквапарк в г.Кобрин, агроэкотуристический комплекс в д.Клетное Пружанского района, база отдыха «Без проблем» в Каменецком районе, современные комплексы придорожного сервиса в Ивацевичском районе – «Валентина», в Барановичском районе «Корчма», в Пинском районе – «Светлана». Реконструирован дворец Бутримовича в г.Пинске, реализуются крупные проекты по воссозданию Огинского канала и дворца Пусловских в Ивацевичском районе.

С целью дальнейшего развития индустрии туризма в настоящее время с привлечением средств инвесторов продолжается строительство современных туристско–гостиничных комплексов в областном центре, строятся новые объекты туристической инфраструктуры вдоль трассы автомобильного обхода по периметру НП «Беловежская пуца», ведется комплексное развитие туристической инфраструктуры и маршрутов в регионах Припятского Полесья...» [2].

Результаты исследований их обсуждение. На этапе экономических потрясений остается проблемным создание условий, обеспечивающих возможность систематически заниматься физической культурой и спортом, получать доступ к развитой спортивной инфраструктуре, повысить конкурентоспособность спортсменов, повышение качества жизни населения является приоритетным для правительства РБ. Спортивно–оздоровительные услуги можно классифицировать по ряду признаков (таблица).